



# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

## Respuesta Obligada

Quiénes desde lejos observen la política española y no tengan de ella otras informaciones que las procedentes de medios saturados de malas pasiones hacia los hombres que gobiernan o al régimen con sujeción al cual gobiernan, no comprenderán cómo quien simboliza y encarna semejante orden de cosas, y al cual se le presenta como mereciendo todas las execraciones, puede visitar hoy una mañana otra de las comarcas españolas, incluso las señaladas antes como más refractarias a las instrucciones monárquicas, y tener en todas, no ya recepciones respetuosas, meramente corteses, ni tampoco de las calificadas de cariñosas, sino entusiasmas de las que denuncian enérgicamente, expresivamente calurosa adhesión popular.

Antes de la dictadura, y con muy raras excepciones, los altos representantes del Gobierno, contadas veces se ponían en contacto con el pueblo; y la maza temblorosa del miedo, o la conciencia de la impopularidad, llegaba incluso a instituirlos en postulantes de benevolencias indignas de los adversarios; pasaportes digámoslo así, que constituían padrón ignominioso así para la parte que los solicitaba, como para la que los concedía.

Pues por una de tantas paradojas españolas—lo paradójico está en los dichos, que chocan con los hechos, con las realidades—la dictadura, más concretamente, el dictador, ha sido y continúa siendo el gobernante que más se ha acercado al pueblo, que con mayor frecuencia se ha puesto en contacto con él y que también más frecuentemente ha visto desahucarse en torno de su persona el entusiasmo popular.

El hecho vale por todos los falsos argumentos y aniquila embustes mondos y lirondos que se esgrimían fuera de España contra la política imperante, puesto que ésta resultaba aprobada y estimulada por el sufrida universal de los pueblos manifestado espontáneamente y sin las trampas y cartones que con extraordinaria habilidad manejaban los manipuladores electorales; y ese sufrido universal, representado por los vitores, por los aplausos, por las frases encendidas de cariño y de admiración, no querrá decir y seguramente no querrá decir, que el pueblo acepte, sin rectificarlo un punto ni una línea, todos los detalles de la obra gubernativa; pero si su conjunto, que tiene por buena la orientación y por gran conveniencia patriótica continuaría hasta dar en el puerto venturoso de la normalidad.

Y que ésta es la impresión que recibe el presidente del Consejo de ministros—quien tiene dadas tantas pruebas de no ser fácil a ninguna suerte de ilusiones—, lo dice el hecho bien notorio de que después de cada una de estas visitas, aquel se siente como más estimulado, como más obligado, si cabe, al cumplimiento de sus deberes sin reparar en sacrificios. Alguna vez, como al fin y a la postre y el marqués de Estella es de carne y hueso, parece añorar el descanso; pero bien pronto reanuda en presencia de mociones e instancias populares, diciendo, cual acaba de decir en Oviedo: «Con la ayuda de Dios y con la de vuestras conciencias rectas y honradas, iremos por donde el deber nos reclama».

Es la respuesta obligada del gobernante a la gran masa de opinión que le asiste. Y aun parece más inexcusable para que la oigan los elementos representativos de la política de des-gobierno, en buen hora expulsada del Poder, en el instante en que aquéllos parece que se inclinan a no aceptar puestos en la Asamblea, sin reparar en que favorecen la continuación de la dictadura; quienes, sin ningún género de compromisos ni responsabilidades, niegan la cooperación para que termine.

Porque con aquella respuesta quiere decir y dice, a nuestro modo de ver el marqués de Estella a todos los españoles: He prometido no omitir medio, ni sacrificio, para asentar sobre bases firmes el gobierno de la Nación; he prometido no dejar en pie cosa alguna que permita el resurgimiento de las que por dañosas y estériles—la esterilidad es castigo y daño—, convienen todos los españoles que sería gran desgracia que volvieran a retoñar; he dicho no sólo lo que voy a hacer, sino cuando me propongo hacerlo; o lo que es igual, he dicho dónde voy y el camino que he de seguir, y a ese objeto he solicitado de los adictos la ayuda, de los adversarios la opinión, porque lo que quiero es ilustrar mi juicio para el acierto. Pues bien; la actitud de los últimos no me desalienta. Iremos adelante, hasta llegar a la anhelada meta, confiando en los patriotas españoles, en los hombres esperanzados, con los cuales podrán formarse los gobiernos fuertes que aquí y en todas partes requieren las circunstancias.

Las esperanzas presidenciales no se verán defraudadas. Que hay en España elementos de disolución que facilitan cierta especie de fermentaciones revolucionarias, es indudable; pero también lo es, que la inmensa mayoría de los nacionales aman y quieren la paz porque han tocado los grandes beneficios de ella y por nada se resignarían a perderla. Los fracasados en concepto de autores, cómplices y encubridores del régimen caído hace veintidós años, tratan de presentar como renovadas cosas envejecidas y desacreditadas republicanas que saben lo que es el favor con la prodigalidad monárquica y monarquismos que alguna vez alargaron la mano solicitando benevolencias republicanas. Y eso si sale a la vida, vivirá poco, y vivirá mal, porque no hallará aire respirable.

MIGUEL PENAFLO

## Corte de Honor

de la Santísima Virgen de la Caridad

Mañana sábado 21, víspera de los solemnes cultos que esta asociación dedica a la Santísima Virgen, a las siete y media de la tarde se bendecirán e impondrán las insignias de esta Corte, a las asociadas y asociados que no las tengan impuestas. Terminado dicho acto se cantará un gran Saive y un Himno, a la Santísima Virgen por el Oficio de los Hijos de María Milagrosa, que dirige el Organista de la Caridad y Capellan de la Misericordia, Don José Sánchez Medina.

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Los Alcázares la señora Viuda de Manchón y familia.

—Se ha trasladado de Cebo Palos a su casa del Barrio de Peral don Adolfo Queituit con su distinguida familia.

—Ha llegado de Cieza don Alfredo Marco Castelló y don José Romero Fernández.

—De Murcia don José Saladrigas Puell, don Juan Pallarés Brull y don Antonio Lallemand García.

—De Albacete don Eduardo Alge Scumid.

—De Orhuela don Rafael Mediango Alcaraz.

—A Zaragoza ha marchado el alumno de la Academia General Militar don Julio Iglesias Lizana.

—De Los Alcázares ha regresado con su distinguida familia el comerciante de esta plaza don Ginés Murcia Martínez.

—De su finca de Alhama ha regresado el capitán de Corbeta don Julio Iglesias, su distinguida esposa doña Adela Lizana e hijo.

NOTAS VARIAS

—Se ha presentado a la Superior Autoridad del Departamento, el Farmacéutico primero don Emilio F. Espinosa.

—Pasa unos días en Cartagena la distinguida esposa del Ministro de Marina don Mateo García de los Reyes.

Se aloja en casa de los señores de Holt en Los Dolores.

ENFERMOS

En Los Molinos se encuentra mejorada de su enfermedad doña Elisa Soría, esposa del oficial del Banco de España don Fabián Ferro Navarro.

—En Madrid donde se encuentra ha experimentado alguna mejora doña Ana Ripoll, esposa del Comisario de Marina don Julian Pellón.

LETRAS DE LUTO

Seguido de numero acompañamiento se ha verificado esta tarde a las cinco el entierro del cadáver del antiguo comerciante de esta plaza don Tiburcio Díaz Mariblanca, que falleció cristianamente esta madrugada.

Descansen en paz y reciban nuestro pésame su viuda, hijos, hermanos y demás familia.

## Hace 40 años

Viernes 20 de septiembre de 1889

Ha obtenido medalla de plata por los excelentes vinos presentados en la Exposición de París, el rico propietario señor don Pedro Casciaro.

—Madrid 19.—El asunto de la tarde ha sido la cuestión de Marruecos siendo tantas las opiniones como los que hablan del asunto.

Hay quien sostiene que la agitación del imperio africano está atizada secretamente por algunas naciones europeas.

Otros afirman que el sultán ha indicado imprudentemente la idea de combatir contra los cristianos como medio de obtener buen éxito en la cobranza de los tributos.

El gobierno concede importancia a lo ocurrido en Alhucemas y en tal concepto ha pedido la reparación con sigilo.

También ha circulado el rumor de haber sido muerto en Tetuán un misionero católico, noticia que necesita confirmación para merecer crédito. (De nuestra colección)

## Las Maniobras Navales

Varias noticias

Comunican de Santa Pola que los buques de la Escuadra que realizaban ejercicios ayer separados, preparatorios de las maniobras, hubieron de suspenderlos por el temporal.

A dicha rada llegaron el «Dédalo», el destructor «José Luis Díez», dos remolcadores y dos buques alibes.

—Dicen de Alicante que a primera hora de la mañana de ayer se dedicaron a efectuar ejercicios de inmersión los submarinos, pero poco después descargó un fuerte chubasco acompañado de fresco viento, que obligó a suspender las maniobras y a reforzar las amarras a los buques fondeados.

Dos horas después calmó el temporal y se hicieron a la mar los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», los destructores y algunos submarinos que se dedicaron a la práctica de ejercicios de conjunto durante toda la tarde, regresando a Santa Pola al anochecer.

El destructor «Caderzo» y la división de torpederos e hidroaviones anclados en Alicante continuaron todo el día de ayer sin salir en espera de órdenes.

—Comunican de Alicante que durante la horrosa tormenta desencadenada en dicha capital en la noche del miércoles, recibió una chispa eléctrica un torpedero en su pararrayos. Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Submarino averiado

Cerca de las siete de ayer tarde, fondeó en nuestro puerto, procedente de Alicante el submarino «A 3», que venía escoltado por el guardacostas Uad-Lucus.

Ambos buques pasaron directamente al Arsenal.

El «Uad-Lucus», zarpó esta mañana para Alicante.

El «A 3» reparará en este Arsenal una pequeña avería.

Hidro perdido?

Las noticias recibidas sobre el paradero de uno de los hidros de la escuadrilla que salió de la Aeronáutica Naval de Barcelona para Mahón dicen que hasta ahora han sido infructuosas las pesquisas que se han hecho.

Parece ser que el hidro le cogió el fuerte temporal desencadenado ayer en toda la costa de Levante.

El hidro extraviado es tipo «Macchi» y lo tripula el teniente de navío señor Moyano.

Llegada del «Galatea»

A las cuatro y media de la tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Cádiz el buque escuela de aprendices marineros «Galatea».

Aquí esperará órdenes para zarpar hacia Santa Pola e incorporarse a la flota.

Torpedero averiado

El torpedero número «6», fondeó en Alicante con averías.

Iba remolcado por el torpedero número «21» y escoltado por el número «5».

Nuevo Sumergible.

Mañana será entregado oficialmente a la Marina por la S. E. de C. N. el nuevo sumergible «C 4».

Dicho buque marchará a Santa Pola para incorporarse a la flota y tomar parte en las maniobras navales.

Furioso temporal.—El contralmirante Suarez enfermo.—El Ministro salva a un marinero.—Otras noticias.

(Por telegrama)

Santa Pola.—El temporal impidió que se realizaran algunos de los ejercicios proyectados por el Estado Mayor.

También retrasó la realización de otro.

El ministro de Marina señor García de los Reyes, acompañado del Jefe de E. M. contralmirante Carvia, montó en una caoba automóvil para trasladarse a bordo del acorazado «Jaime I», para recoger al vicealmirante Morales, y pasar a bordo del crucero «Príncipe Alfonso» con objeto de visitar al contralmirante Suarez que se halla enfermo del estómago.

El estado imponente del mar les impidió el acceso a dichos buques, viéndose obligados a regresar a la nave capitana «Infanta Cristina», y teniendo que subir el ministro por la escala «gato».

Durante las maniobras se cayó al mar un marinero, pero el Ministro le asió rápidamente, sosteniéndole hasta que le arrojaron un salvavidas.

Ha llegado la esposa del señor García de los Reyes.

El ministro salió a cenar saltando a tierra con el contralmirante Carvia y otros jefes.

Mañana celebra su fiesta onomástica el Ministro de Marina y se celebrará una fiesta íntima.

Esta noche realizarán ejercicios los acorazados, cruceros y destructores para regresar a Santa Pola a las cuatro de la madrugada.

Mañana probablemente practicarán otros ejercicios los submarinos. El domingo se dedicará al descanso.

En los primeros días de la semana entrante continuarán las maniobras navales.

El viernes y el sábado, los buques marcharán a aprovisionarse, haciéndolo los acorazados en Cartagena.

El rompimiento de las supuestas hostilidades se efectuará al mediodía del domingo 29, empezando a desarrollarse el primer supuesto táctico.

¡Atchis! ¡Atchis!  
Ya ha cogido Vd. un resfriado. Cúrese con  
Tabletas de  
**ASPIRINA**  
No afectan al corazón.  
BAYER

Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“